

與師一席話，勝讀十年書

訪李白飛老師

編輯部

問：老師是主修代數的？

答：是的。

問：那麼，老師當初為什麼選代數？

答：當年大四的時候，同學們不免關懷地互問將來的志趣。「你打算唸分析嗎？」「不太好吧，我覺得分析太繁。」「那麼幾何呢？」「太難了！」於是，根據三一律，就被認定是唸代數的。的確，後來我大部分的時間都花在代數方面。不過，說真的，我確是比較喜歡代數，因為我覺得代數比較簡單。當你唸微分幾何時，可能遇到微分方程的問題，也許你在處理 Banach 代數時，會面臨環論上的困難。但是，一般代數的領域裏，需要用到分析或幾何的機會並不多。換句話說，比較起來，唸代數所須要的預備知識可能是最少。我想，我的個性是適合唸代數的，如果說有一大堆的旁門知識須要引用，而事實上我又無法一一去瞭解，那我一定無法唸下去。

問：老師覺得代數在數學中所佔的地位如何？

答：我想就像數學在自然科學中所佔的地位一樣，代數在數學上扮演著工具的角色，這也就是為什麼代數比其他的各門數學簡單，數學比其他的各門自然科學簡單的原因。（當然，我所謂的簡單，並不意味著容易，而是單純的意思。）

問：老師曾在國內唸過研究所？

答：兩年。

問：那麼，老師覺得大學畢業就出國，還是留在國內唸研究所比較好？

答：我想這不能一概而論，要看各人的情況而定。我不妨談，我個人當時的情況和想法。當初我在物理系唸了兩年才轉入數學系，在三年級的時候，我同時修高等微積分，高等代數、高等幾何、複變函數以及拓撲學導論五門必修科，其中甘苦可想而知。雖然，僥倖地四年畢業，但是自己總覺得這樣「倉促趕工」之下，基礎恐怕不穩固。我想，一個人到陌生的國度，精神上的壓力必然不小。我不打算在準備不足的情況下，貿然出國，以至於給自己平添一重課業上的壓力。因此，我決定先留下來唸研究所，一方面充實自己，一方面尋找自己的興趣。多年來，我屢次被問到這樣的問題：「美國的大學承不認我們這裏的碩士學位？」或是「先在國內唸完研究所再出國唸 Ph. D. 會不會比較吃虧？」關於這個問題，首先必須有一個認識 Ph. D.：在美國，Ph. D. 學位的獲得，主要因素不是學分或學年，而是論文。換句話說，並不是唸多少年，或是修完多少課，就能得 Ph. D.，主要是要看什麼時候能提出一份令人滿意的畢業論文。因此，在這裏取得碩士再赴美，未必就能縮短兩年的時間。然而，比起大學畢業就走的人，可能要有利些。因為，除非在研究所的這段時間內真的一無長進，否則功力火候應該要深厚些，作出論文的時間可能就會短些。至於碩士學位是否受到承認，實在不是個問題，因為在美國一般有博士班的學校，並不重視碩士學位。

問：老師覺得數學系四年教育的目的何在？

答：很多人在大學畢業之後，就業發生困難，有的覺得「學非所用」，甚至覺得「百無一用是書生」，從而懷疑四年的大學教育是否浪費。我想，有一點我們必須分清，大學教育或許勉強可算是專才教育，但絕不是專業教育。一個工科的畢業生，並不就等於一個工程師，一個法科的畢業生，也並不等於一

個法官。他只不過是一個在工程或法律方面的基本理論和知識，受過相當訓練的人而已。大學裏的分系，應該是屬於知識上的分工，儘管法、醫、工等學院，都有濃厚的專業化色彩，然而，文、理學院仍以培養學術研究人材為主。我覺得我們數學系四年的訓練，乃在於通過基本的數學材料，以求對數學的內容有個概括性的瞭解，並掌握數學上「以簡馭繁」的精神，以處理一般的實際問題。

問：數學系有個奇怪的現象，好的同學很好，差的很差，程度參差不齊，有沒有什麼方法可以改善？

答：首先，我要聲明幾點我的看法：第一，課業上的差距，並不純然是由於智慧的高下所致，第二，這種差距，並不難彌補。第三，求學期間課業上的差距，並不影響日後的學術研究。近年來，由於數學系在聯招中的行情不斷地下跌，在這種情況下，一般進數學系的同學，很難說是「志願」進來的，因此士氣不高，並不足為奇。然而，每年還是總有幾個對數學懷有濃厚興趣，自願就讀的同學，於是相形之下，幾若雲泥，這就是一般所謂程度不齊的現象，其實主要是學習興趣高下的顯現。我並不認為這是個嚴重的問題，興趣是可以慢慢培養的，如果授課的老師，能盡量避免艱深的材料，並且能在演習課上盡量地輔導同學們的困難，我相信情況會好的多。人的天資有高下，這是無可否認的，但是我覺得，在數萬的甲組考生中，同時考進臺大數學系的三十個人，其間的差異，應該是微不足道。至於課業上的差距，我有我的看法。就拿賽跑作比喻吧，跑在前頭的人，固然可能是真的速度比別人快，不過，內行的人都知道，起跑的快慢，也是一個重要的關鍵。同樣地，在課業上的競爭亦然如此，出發得早，也可能使你在同儕中脫穎而出。就以我大一時的情形來說吧，那時物理系的行情如日中天，在甲組中與醫科並駕齊驅，進來的都非泛泛之輩，可是我微積分的成績，卻比誰都高，為什麼呢？難道我比別人聰明嗎？當然不是，原因無他，只不過我比別人較早起步而已。當年拜保送制度之賜，使我在高三下便已有時間開始看微積分。在別人剛接觸極限的定義時，我已熟習微積分中各種運算，當然，與別人「程度」上的差異，自不待言。不過，話說回來，我並不覺得功課的好壞，與將來的成就有什麼關聯。我曾經聽到這種話：「×××的程度太高了，恐怕我一輩子都比不上他」。對於這種悲觀的論調，我大大不以為然。如果日後不從事學術研究的話，那就無話可說。一旦走上這條路的話，大家「術業有專攻」，雖不至於「隔行如隔山」，但是，我懂的你不見得懂，你會的我也不一定會，誰比誰強呢？

問：老師剛剛主張講課時要針對中等程度的學生，那麼程度較高的同學，豈不就吃虧了嗎？

答：我想，同學們如果對於某一科覺得可以應付自如，並且還有餘裕的時間的話，那麼便應該主動地與老師多接觸，請老師指導，看些較深入的材料，這樣就不致於吃虧了。

問：在新課程裏，代數由二年級開始唸改成三年級，並且由三個學期改成二學期，這樣學的東西會不會比較少？

答：我相信不會。其實新舊課程，並沒有多少改變。原先代數必修三學期，每學期三學分，共計九學分。現在改成必修兩學期，每學期四學分，總共八學分，相差一個學分而已。我們的代數課程，主要是介紹羣、環、體等抽象的代數系統及其基本性質。一般說來，抽象觀念的吸收，是須要時間與火候(Maturity)的。以前二年級就開始唸代數，由於初次接觸到抽象的東西，火候不夠，因此須要較多的時間來消化。現在將代數調到三年級，同學們的火候應該較高，再加上線性代數的延長，在二下添加些較抽象的材料，該不會有什麼困難。因此，大三八個學分的代數，並不比從前的九個學分來的輕。

問：在新課程中，幾何是放在二年級跟高微一起修，而以前是在三年級，是在修過高微以後再修的，這有什麼差別嗎？

答：對於幾何，我是門外漢，所以我並不回答這問題，不過，我仍然願意就我所知，提出我膚淺的看法。同樣的材料擺在大二教跟擺在大三教，效果自然不同。不過，問題不在高微，其實還是由於同學們的火候不一樣。當然，多學了高微，便多了一種工具，可是即使沒學過高微，幾何裏依舊有不少材料可

以接受。從前部定的課程標準裏，幾何分三部分，就是位相觀點、微分觀點和代數觀點三種，三者任擇其二。所謂代數觀點，指的是代數曲線、曲面，屬於代數幾何的範圍，因較專門，一般似乎沒有採入做教材的。所謂微分觀點，指的是古典的曲線、曲面論，以及可微分流形等，也就是一般所謂的微分幾何。所謂位相觀點，指的是組合拓撲、代數拓撲等。如果幾何放在二年級講的話，可微分流形講起來大概會有困難，其他如組合拓撲和古典微分幾何，我想應該沒什麼問題。我記得黃武雄先生曾經說過，他所教的微分幾何，其實只是 Post Calculus。如果此言不虛，那麼微分幾何擺在初微之後，也就沒有什麼問題了。

問：我們常常發現，一些所謂的名著，並不是很好的入門書，那麼怎麼樣的書才是比較好的入門書呢？

答：越容易的越好，越薄的越好。初學的時候，不妨挑一容易的薄書先看一遍，以求對該科的內容和重點，有個概念，然後由淺入深，再選別的書看。寧可多看幾本，也不要抱著一本經典死讀。多看幾本書，重要的材料應該會重複地出現，印象自然會深刻。另外，每本書內容安排可能不同，也許這本書的講法你很難瞭解，看看另一本說不定就豁然貫通。如果是預習一科將要修的課，那麼最好別看老師要用的教科書。通常，「我們這裏所用的教科書，都不是最容易的。同時，「反覆看同一本書，難免厭膩，如果說開學前就唸過，開學後為了考試不得不再唸一遍，豈不難過？」

問：我們在唸一本書的時候，常常有些習題做了很久還是做不出來，即使做出來也勉強，老師對這類習題有什麼看法？

答：我一向主張多做習題，因為演習的過程，往往可以幫助你對所學內容的瞭解、體會和熟悉。但是，我卻不主張在初學的時候，做太多的難題，特別是一些與教材內容並無直接關聯的難題，因為那無異於揠苗助長。當然，一個題目的難易，總得試試才知道。不過，如果花了一段時間，仍然一籌莫展，那麼不妨暫且擱下，先跳過去嘗試別的題目，過一陣子再回過頭來想想看。

問：老師覺得一個題目原則上應該花多少時間去做？

答：這得看看你總共有多少時間可以用。譬如現在暑假期間，如果你沒有給自己訂下一個很嚴格的讀書計劃或進度，那麼無妨多用點時間——假如你有興趣的話。但是，如果是在學期當中，功課比較繁忙。當你花了三天的時間，解決了一道難題，卻把其他的功課都耽擱下來，是不是划得來，就值得斟酌了。

問：最後，請問老師，二十世紀的數學可有什麼改變？

答：這個問題實在太大，遠非我的能力所能回答。我現在想到一點或許可以提一提，就是早期數學的形態，和近代數學發展的趨勢，確是有些不同。原諒我用「早期」、「近代」這些籠統的字眼，因為我實在不知道是否有個明顯的分水嶺。早期的數學，特別是牛頓之後，數學中有一大部分是為解決物理問題應運而生。也就是說，那時的數學工具的色彩很濃厚。而近代的數學，則由於抽象化、公理化的影響，漸漸脫離物理問題而自成完美的體系，因而跟實際問題的距離也就越來越遠了，因此才有所謂純數學與應用數學之分，我相信早期是無所謂應用不應用的。

本文錄自臺大數學系學會所編「數學天地」——編者按